



【河南省新闻名专栏】

记者探访全国首个儿童大病医保公益试点 看湖北鹤峰县2万余孩子 怎样享受医疗保障

“大病医保”让孩子今后治疗有保障

13岁的媛媛(化名)今年才上初二。去年11月底,媛媛被查出患上急性淋巴细胞白血病。半年多来,为了救孩子,刘家已花了20多万元,其中10多万都是外债,基本倾家荡产了。

如今,媛媛一家看到了希望:7月1日起,“中国乡村儿童大病医保公益项目”正式在他们所在的湖北省鹤峰县启动。这是该项目在全国的首个试点,也是全国乡村儿童民间大病救助的首个试点。

“鹤峰试点”是怎样运转的?记者深入武陵山深处、平均海拔1100多米的鹤峰县进行探访。

记者 吴泳 首席记者 张锡磊 文/图



在医院接受治疗的媛媛和妈妈在一起

问题探讨

探讨1

地市级和省级医院能否与保险公司直接对接?

采访中,一些基层干部和患者家属提出:“大病医保”是件大好事、大善事,但目前恩施州,患者只能在鹤峰县中心医院享受医院垫付费用的帮扶,在其他医院治疗不得不自行垫付高额医疗费。

虽然保险公司最终会赔付,但筹集这笔巨款也是不小的压力。而很多大病,如媛媛患的白血病,县医院没有条件治疗。

对此,“大病医保”公益基金新闻发言人张庆峰表示:下一步,他们将把医保直接对接的范围,扩大到恩施州甚至武汉的三甲医院,相关工作正在进行中。

探讨2

保险公司会不会半途而废?

记者在调查中发现,“大病医保”具体落实到鹤峰试点,是参保儿童与新华人寿的保险合同一年一签。且新华人寿已表示:首期合作期限为3年,3年后根据运转情况再决定是否续约。

“这是件大好事。可万一3年后,保险公司认为合作对他们不利,不再续约,那时全县人都已习惯这一保障体系,突遭此变,如何应对?”该县一位杨姓居民说。

张庆峰表示:“大病医保”公益基金也早已考虑这个问题,至少他们不会撒手不管。万一出现这种情况,他们会及时推出其他保险公司迅速补位。“该项目对保险公司来说,是微利,但不赔本。而且社会效益巨大。”

他很有把握地透露:届时很有可能政府部门就主动承担起这个项目。

探讨3

0~6岁儿童怎么办?

鹤峰县中心医院及恩施州有关专家透露:在鹤峰乃至全国很多地方,0~6岁的婴幼儿发病率较高,有的甚至一出生就身患重病。

不少当地居民提出:这样的大善事为何不将0~6岁孩子纳入?鹤峰县是国家级贫困县,42.3%的地方是高山区,这些孩子更需要帮扶。

对此,张庆峰表示:目前将6~16岁孩子纳入慈善帮助对象,只是首期工作。其中有很多复杂的问题需要筹措到位,如资金问题,统计运转问题,专家配备问题,与社保、新农合等各方对接问题等。

0~6岁的孩子,正是该项目二期工程的目标。等资金筹措到位,各方面理顺后,即会迅速启动。

A

晴天霹雳

孩子查出白血病为看病负债累累

7月14日下午,在湖北省恩施苗族土家族自治州中心医院病房,媛媛闷坐在病床上一言不发。任凭妈妈怎样哄劝,她一直苦着脸。

媛媛妈妈说,孩子现在正处在第5次大化疗之后的治疗期,已7个多月没踏出过医院门了。

媛媛情绪非常不好,她脸色苍白,四肢无力,还发着低烧。妈妈亲手做的她平日最爱吃的饭菜,她一口都没尝。

她父亲刘开创是个瘦削内向的男人,42岁,头发却花白了大半。他声音很低很细:“娃娃儿一直身体都好好的,爱跑爱笑。去年11月下旬,她突然持续发烧,一直不退。”

刘家夫妇带着孩子接连到县、州中心医院持续检查。州中心医院最终确诊:媛媛患的是急性淋巴细胞白血病,必须立即化疗,否则有生命危险。

刘开创始终声音低弱,叙述中,他多次想对记者挤出善意的微笑,可就是笑不出来。他在县城一家银行做柜员,此前一直在农村储蓄所工作。妻子下岗多年,这个三口之家,全靠他每月2000元的工资过活。

7个多月来,刘家为救孩子,仅医药费就花了23万余元。“你可能体会不到,我们这些家属,长时间在巨大压力下煎熬,眼泪哭干了,心血熬干了,难免麻木。心里只剩下一件事:救活亲人,撑下去。”一旁的病友家属唐恢朋皱着眉头看着老刘,叹气说。

刘开创说,23万余元,是他10年的工资。亲朋好友能借的,早就借了个遍,单位也为孩子组织过捐款。尽管如此,他仍欠下十六七万元的外债。

媛媛的主治医生介绍,媛媛还需要做3次大化疗,加上后续治疗,仍需3年时间,预计医药费仍需15万余元。

B

绝处逢生 “大病医保”让孩子今后3年治疗有保障

“我头发原本是乌黑油亮的,就这几个月时间,一大半都白了。”刘开创说,就在他和妻子几乎绝望的时候,希望奇迹般地降临了。

今年7月1日,“中国乡村儿童大病医保公益项目”(以下简称“大病医保”)在鹤峰县正式启动了。

刘开创和妻子说,县委、县政府和县社保局相关负责人主动联系到他们:媛媛剩余的全部治

疗费用,通过“大病医保”项目,保险公司都能赔付给他们。

“这个项目救了孩子的命,救了我们这个家。我俩对孩子的后期治疗有信心了。”刘开创不善言辞,脸上却露出难得的微笑。往后3年的治疗费用,如果超过10万元,保险公司将赔付100%。

C

首个试点 2万多孩子享受“大病医保”

记者在鹤峰县两天的采访里发现,不仅是媛媛,该县2万多6~16岁的孩子,全部都能享受“大病医保”的实惠了。

该县县委书记杨安文介绍,这个项目的目标,就是让全县所有适龄儿童少年全都看得起大病,健康和有尊严地活着。项目只设一个条件:年龄6~16岁,参加了社保或新农合。每个孩子不需要多交一分钱。参加社保,儿童每年只需交75元,参加新农合只需交50元。

赔付条件也没有苛刻限制:不管患的是

什么病,只要除去社保或新农合已报销的医疗费,个人花的钱超过5000元,“大病医保”救助将立即启动,最高可全额赔付20万元。

如果加上社保或新农合报销的,政府和慈善机构实际能提供最高约28万元的救助资金。

目前,该县2万余名适龄儿童少年已全部纳入“大病医保”保险范围。据了解,这是该项目在全国的首个试点,也是全国乡村儿童民间大病救助的首个试点。

D

如何运转? “大病医保”最高赔付20万元

鹤峰县办公室副主任杨晖介绍,万一哪个孩子不幸患病,“大病医保”及时介入的流程是这样的:

初期治疗费用由社会保险或新农合按照相关法规报销。

如这些救助(约7万~8万元)全部利用完后,个人支付也已超过5000元,“大病医保”项目会第一时间介入。

投保资金由公益基金支付

鹤峰县试点项目,其实是民间慈善力量联合政府和商业保险打造的。全县所有适龄儿童每年的参保资金,全部由“大病医保”公益基金支付。

目前,首批150多万元投保资金,已由“大病医保”全额支付给新华人寿。

在定点医院,医疗费全由院方先垫付,个人不必垫资。

7月13日上午,在鹤峰县中心医院,办公室主任田家胜介绍:在该院及其他150多个“大病医保”的定点医院,受惠儿童治疗时,家里不必垫一分钱。

“我们政府、医院和保险公司间的信息系统已全部实现对接,只要出现上述情况,保险公司的系统会自动运转,商业保险赔付程序会马上启动。”

“大病医保”鹤峰试点相关负责人李春霞介绍,达到上述条件后,如果患病儿童的治疗费用不超过10万元,保险公司将按合同赔付90%。如果是10万~20万元,保险公司赔付100%。

参保孩子所有治疗费用,均由医院先垫付。治疗结束后,医院凭相关单据直接找保险公司赔付。

这就大大减轻了患者的资金和精神压力。

如果患者选择了这150多家医院以外的医院治疗,“大病医保”依然严格按前述标准进行救助,即解决90%~100%的医疗费用。但需要患者先垫付,然后找保险公司赔付。

此外,鹤峰县委、县政府还专门就这一项目启动了严格的问责机制:不管哪个部门在推动和配合“大病医保”项目中出现了问题,都将对该部门主要负责人进行严厉问责。